Достаточно ли  развита  речь  вашего  ребёнка?
Для определения  развития речи  ребёнка  необходимо обратить внимание на основные аспекты:
    I.  Насколько богат  словарь ребёнка:
- Знает ли он названия животных, посуды, мебели, насекомых, транспорта, овощей, фруктов. - - Может ли  подобрать  обобщающее  слово (например, банан, апельсин, яблоко – это фрукты). - Может ли подобрать определение к существительному (например, яблоко – красное, зелёное, спелое, большое, сочное, вкусное…);
II. Владеет ли ребёнок грамматическими категориями:
   - Умеет ли  согласовывать  слова  в  предложении,
   - Какими предложениями  разговаривает ( простыми – например, «Вова играет.» или сложными – например, «Вова любит  играть  со  своими  кубиками.»);
 
  III.  Развита ли фонематическая  сторона речи:
         - Не переставляет ли  ребёнок звуки и слоги в словах,
         - Может ли на слух определить, какой звук произнёс взрослый,
         - Выделить  заданный звук среди прочих звуков на слух и на письме;
  IV.  Чётко ли произносит все звуки родного языка.
V.      Развита ли речь ребёнка:
      - Может рассказать-пересказать сказку,      
      - Пересказать рассказ,
      - Выстроить рассказ по картинке с сюжетом и по серии сюжетных картинок,
      - Составить описание предмета.
 К  пяти  годам  речь  ребёнка  должна  быть  в  основном  сформирована, то есть  ребёнок должен  обладать  всеми  вышеперечисленными  навыками.
       Если  у  ребёнка возникают  сложности  с  каким-либо аспектом речи, лучше  как  можно раньше  обратиться  за консультацией  к  логопеду.  Логопед  проведёт  полное  обследование  речи  вашего ребёнка, выявит  особенности речевого развития, даст  рекомендации  по  совершенствованию  речи и произношения.
       Это  могут  быть  либо  занятия  только  по  коррекции  звукопроизношения, либо по коррекции  звукопроизношения и развитию речи, либо занятия по формированию фонематической стороны речи. Может  быть  рекомендован  логопедический  детский сад, где занятия по логопедии проводятся  ежедневно и в комплексе с другими дисциплинами ( психологией, массажем, ЛФК, врачебным контролем). Может быть дан совет обратиться к другим  специалистам для более  полной  диагностики состояния  ребёнка (ортодонту, психоневрологу, психологу, неврологу, психотерапевту, нейропсихологу, невропатологу, дефектологу). Пугаться этого не следует, поскольку важно помочь ребёнку, а проблемы речевого плана могут быть  связаны с проблемами общего развития и без коррекции  общих  проблем  со здоровьем не может  быть скорректировано звукопроизношение и другие стороны речи.
 
